

# 骑着“小毛驴” 哪有纠纷去哪里

## ——嘉定区外冈镇司法所所长戴岱元的故事



主办:解放日报、文汇报、新民晚报、市委政法委、市综治委 协办:市爱心帮教基金会

昨天,记者来到嘉定区外冈镇司法所采访,迟迟不见所长戴岱元的身影。疑惑中,他的同事告诉记者,戴所长正忙着为处理一件纠纷准备材料。

说来不信,今年51岁的戴岱元只有小学文化,但难能可贵的是,他经过自学和在实践中不断摸索,如今已是同行中的一名“高手”。“难调解的事就找戴所长”已成为村民的共识。今年来,戴所长已圆满化解

171件纠纷,调解成功率达100%。

### 平息分房纠纷

多年来,戴岱元养成了一个习惯:总是开着助动车去处理纠纷。他把助动车比作“小毛驴”,常说“我骑着‘小毛驴’,哪有纠纷就去哪里。”

去年底,外冈镇一个村的250家居民实行农村宅基地置换,出现了不少纠纷,戴岱元就骑着他的“小毛驴”前往调解。

张老伯家分到了几套房子,大儿子认为,自己有2个孩子,而弟弟只有一个孩子,因此要求父亲把房子多分一套给他。而张老伯认为,2个都是他的儿子,房子理应平分。为此,大儿子不满父亲的态度,还曾威胁父亲。

戴岱元接报后,首先找张老伯了解情况,弄清状况后,再找到其大儿子,与他谈了一下午,让他平复心情。第二天一早,戴岱元又继续做他的工作,从法律的角度告诉他,他的想法是不切实际的。经过戴岱元连续两天的调解,一场家庭纷争化解了。

### 查明事故责任

一次,一名驾驶员在外冈镇管家村的经济园区工地卸车上钢材时,不慎被砸成重伤,抢救无效身亡。事后,死者亲属20多个人在工地上住了半个月,要求赔偿。派出所协调了一个月,仍不能达成协议。

戴岱元接到求助后,迅速骑着“小毛驴”来到工地调查事件经过,查

明该工程老板未曾购置这批钢材,是送货人员送错了工地。事发后,工程承包商将伤者及时送往医院。

在与死者家属对话的过程中,戴岱元把事件的过程和责任一一分析讲明,并指出家属可以通过司法途径追究钢材营运委托人的责任。经过3天的艰苦调解,戴岱元通过摆事实讲道理,让对方认识到自己的要求是没有法律依据的。接着,戴岱元又说服工程老板给予死者亲属3000元的路费资助,一场死亡赔偿的纷争终于圆满解决。

### 痛责不孝子女

戴岱元最反感那些不孝敬父母的人。因此,对于一些子女对待父母

不善的纠纷,他一概严肃教育。外冈镇有几个子女不愿赡养老人,老人无奈只得住在孙子家里。接到求助后,戴岱元二话不说便骑着他的“小毛驴”赶到了老人家里。他先安抚好老人的情绪,接着又去找老人的子女谈话。戴岱元用近乎痛骂的语气非常严肃地批评了这些子女的行为。戴岱元骂得合情合理,老人的子女听完后便检讨起自己的错误,表示愿意改正。

15年来,外冈镇实现了“三无”:无一起非正常死亡,无民告官事件,无重新犯罪案件。戴岱元也赢得了众多的荣誉,最近他又被推选为“嘉定区十大平安英雄”。

实习生 倪颖 本报记者 郑裕利

## 一夜疯狂偷盗十三只电瓶

### 「娄阿鼠」田磊被检察院批捕

本报讯(通讯员 王俊 胡晓君 记者 邵宁)外来无业人员田磊一夜间窃得他人停放在小区车棚内的13只电动车电瓶,日前因涉嫌盗窃罪被杨浦区检察院批准逮捕。

18岁的田磊从安徽来沪后,一直没找到合适的工作。一次偶然的机,他注意到很多设在路边或小区内的简易车棚常常无人看管,而车主又往往贪图一时便利不愿卸下车上的电瓶,于是便动起了偷窃的念头。之后,田磊和他人合谋偷过几次,每次偷盗后的赃物都很顺利地以低价处理掉。

今年10月13日凌晨,田磊带着螺丝刀等窜至抚顺路某弄的车棚内故伎重演。原本只想偷一二只电瓶转手卖掉,来到车棚后,看到竟停着几十辆电瓶车,便大肆偷盗。而就在他将电瓶一只只运出车棚之时,巡逻至此的民警和社保队员发现了异样,遂上前盘查。田磊支支吾吾、神色慌张,引起民警警觉。他们对附近地区进行搜查,在车棚外草从内发现了田磊已经卸下的13只电瓶。

上海申房律师事务所  
法律热线: 63546661  
孙洪林 主任  
上海天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

## 三女合演骗财一台“戏”

### 张兰妹因诈骗罪获刑13年

“三个女人一台戏”——张兰妹、梅佳和程雨露,这3个女人,或以房产出售为名,或以集资入股为由,把朋友作为行骗对象,上演了好几出精彩的“大戏”,最终把自己搅进了法网。张兰妹因犯诈骗罪,日前被虹口法院判处有期徒刑13年,梅佳和程雨露则另案处理。

这3个人中,张兰妹年届半百;梅佳,张兰妹的女儿,19岁;程雨露,梅佳的好友,也是19岁,是本市某高校在读生。

### 以卖房的名义

2005年4月底,市民林姐听朋友说起,乌鲁木齐北路有一套房产要出售。就这样,林姐结识了张兰妹和她的女儿梅佳,当时张兰妹和梅佳的身份是这套待售房主人心宜的朋友。看过房子后,林姐表示愿意以180万元买下这套房子,为表诚意,她先付了3万元定金给张兰妹。



田红图

没过多久,林姐发现这套房产已被抵押,她赶紧打电话给张兰妹欲要回定金。张兰妹和梅佳决定演一出“狸猫换太子”的戏。5月的一天,张兰妹致电林姐说定金已给房子的主人心宜了,心宜现在在澳大利亚,正为交纳土地税费急需现金而心焦。如

果林姐可以借给心宜11万元救急,完事后心宜一定会很快还定金。

5月8日,张兰妹、梅佳还有梅佳的好友程雨露在某大学校门口等林姐,此时的程雨露摇身一变成了刚刚从澳大利亚回国的心宜。在确定程雨露就是“心宜”后,林姐马上

借给“心宜”8万元,甚至连借条都不要。第二天,“心宜”又告诉林姐,交土地税的现金还不够,林姐又借给了“心宜”3万元。

### 以赚钱的名义

去年6月,一个名叫江美霞的50多岁妇女来到虹口公安分局报案:“我被张兰妹骗了80多万元!”2004年1月,张兰妹告诉江美霞附近一家菜场要重新改建了,改建后有摊位出租,有钱可赚。自己丈夫是菜场经理,可以多买几个摊位,但摊主名字必须是张兰妹。于是江美霞把十多万现金交给张兰妹。不久,张兰妹又找到江美霞,称自己姐姐单位是做外贸生意的,如今要在职工内部集资,5个月分红一次,每股为14万元。信以为真的江美霞又从银行里拿出28万元“参股”。2004年8月,张兰妹和女儿梅佳又以要在寺庙“押捐”开光为名,前前后后骗得江美霞81万元。

在这出戏里,和江美霞有同样遭遇的还大有人在。一年多的时间里,张兰妹共骗得117万元。(文中人物除张兰妹外均为化名)

通讯员 黄潇 本报记者 袁玮

## 重庆少女误入老乡招工陷阱

### 浦东警方顺藤摸瓜捣毁淫窝

本报讯(通讯员 叶君掌 记者 鲁雁南)不满16岁的女儿误入老乡招工陷阱,多亏警方顺藤摸瓜捣毁淫窝,才让全家人出了一口恶气。远在重庆的市傅女士夫妇日前给浦东警方寄来感谢信,“感谢你们,让我们感受到了天下警民如一家!”

今年夏天,正在新疆打工的傅女士夫妇接到重庆老家来电,方知放假在家的女儿小鑫几天前跟外婆说要和朋友家去玩,离家后就杳无音信。夫妇俩急忙赶回家,一边报

警,一边四处打听女儿下落。

正当全家焦急万分之际,突然接到女儿从上海打来的电话:“爸爸、妈妈,我被人骗到上海了,快来救救我吧!”夫妇俩赶紧买机票飞往上海。在浦东机场,终于找到了身无分文的女儿。

回重庆的路上,小鑫向父母哭诉自己的遭遇:她在网上认识了一个叫“阿勇”的网友。一天,“阿勇”把小鑫介绍给在重庆开娱乐场所的“洪哥”。“想赚钱就要到大城市去,

我在上海有一家饭店正需要服务员,每月工资3000元,你愿不愿意去?”在“洪哥”和“阿勇”的怂恿下,小鑫动了心,瞒着家人来到上海浦东崂山路某处。

“洪哥”把小鑫交给“张姐”。直到“张姐”给她安排“工作”时小鑫才知上当:所谓饭店服务员的工作就是出卖自己的身体。迫于“张姐”的淫威,小鑫表面佯装顺从,但却时刻寻找逃离的机会。一天,“张姐”派小鑫外出接客,她借机跳上出租

车直奔浦东机场,并给父母打求救电话。

“一定要把这些坏人绳之以法!”傅女士夫妇决定先不回家,来到浦东潍坊新村派出所报案。巧的是,几个月前,该所在崂山路某高层内捣毁了一网络招嫖窝点,当场抓获嫌疑对象黄应胜等3人。经审讯,警方初步掌握这一卖淫团伙幕后老板张芳、洪大平的情况。经小鑫辨认照片,警方确认“张姐”、“洪哥”就是张芳和洪大平。

根据小鑫提供的详细情况,浦东警方突袭该小区,当场查获卖淫窝点3处,抓获张芳等组织卖淫团伙成员9名。上个月,另一名主要犯罪嫌疑人洪大平也在重庆落网。

新民网互动平台:请访问 HDX.MNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 晒图:参与投票 报料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

## 2007年中国大型的国际专业盛会

WWW.APPLAS.COM

APPLAS 第十届亚太国际塑料橡胶工业展览会

上海新国际博览中心 2007年11月29日至12月2日

PCG 第五届中国国际工程塑料工业展览会

第三届中国国际氟硅材料工业展览会

Flame 2007中国国际新型阻燃剂和阻燃材料工业展览会

CP 2007中国聚氯乙烯工业展览会